

# 中保投资十年累计管理超4500亿元 保险系“耐心资本”崛起

陪伴中国“英伟达”们成长、真金白银“撬动”上海旧改……中央多次倡导壮大耐心资本，作为保险行业基金管理平台，十年探索，中保投资有限责任公司（简称：中保投资）用创新实践书写时代答卷。

规模大、期限长、来源稳，保险资金作为现代金融体系重要的源头活水，天然具有长期投资、耐心资本的属性，但如何能从愿投、能投到敢投、善投，2015年12月18

日，中保投资在上海的成立成为一个新的起点。

目前，中保投资累计管理规模超4500亿元，成为国内长期投资、耐心资本领域不容忽视的一支新兴力量。“过去十年，我们以另类投资为主。”中保投资董事长贾飙表示，适应新发展要求，未来将积极布局二级市场、海外市场，以耐心资本服务国家战略，打造一流的综合性资产管理集团。



## 耐心资本 科技创新企业的陪伴者

12月5日，成立仅5年的“国产GPU第一股”摩尔线程在科创板上市，同一日，另一家国产GPU企业沐曦股份启动申购，当天被称为是国产GPU的高光时刻。

市场集体关注的背后，是GPU国产芯片的巨大市场机遇。在全球AI浪潮席卷背景下，GPU是支撑数字经济的底层基石，而这一领域长期被国外企业垄断，如何打破“卡脖子”之痛，“国产英伟达”的出现意义重大。



摩尔线程的数据显示，2020年到2024年，其累计研发费用达51.22亿元，是同期累计营收的3.89倍。“中国英伟达”成长的企业背后，是包括中保投资等机构的持续支持。“中保投资参与了摩尔线程上市的全过程。”

贾飙表示，保险资金规模大、期限长、来源稳，这些优势让保险资金和科技产业具有天然的契合性和内在适配性。除了摩尔线程，中保投资实际上出现在多个国产GPU企业的投资名单上。

GPU领域是中保投资发挥保险资金作用的一个缩影。十年来，中保投资持续深耕科技产业链，通过长期持股、战略投资，支持中芯国际、联影医疗、中创新航、沪硅产业等一批企业突破“卡脖子”技术，为科技自立自强注入资本动能。

据介绍，通过多元工具矩阵，中保投资基本构建起覆盖种子期、初创期、成长期到成熟期的全周期投融资支持体系。如在早期，参与“投早、投小、投硬科技”，陪伴企业穿越“死亡谷”，在企业不同发展阶段，灵活运用股权投资、可转债、项目融资等方式化解企业的资金之困。

如今，在战略性新兴产业多个领域都活跃着中保投资的身影。2024年12月，中保投



资携手合作伙伴设立“智集芯基金”，受让上海国际集团持有的上海集成电路产业投资基金份额。该项目前布局S基金赛道，发挥保险资金的长期投资功能，引领险资守护国家半导体产业。

目前，中保投资构建起丰富的“股+债”

特色产品工具箱。“长期资金要用刀刃上。”贾飙表示，十年间中保投资发挥“四两拨千斤”作用，引领保险资金进入战略性新兴产业等传统金融不敢投、不愿投的领域，让金融供给更精准、更适配实体经济中长期需求。

## 转型升级 努力做新金融先锋者

金融作为现代经济的核心，有其内在的、客观的运行逻辑。而中国特色金融的发展，也必须立足国情，从我国实际出发，准确把握我国金融发展特点和规律。

十年征程，是中保投资作为保险资金运用的关键载体与国家发展同频共振的十年，也是险资市场化、专业化运作不断深化的十年。在加快构建中国特色现代金融体系的环境下，如何让“长钱”精准滴灌实体经济，是一平台发挥优势，探索新型金融的时代课题。

在贾飙看来，保险资金转化为耐心资本需要一个培育的过程，要将理性投资、价值投资和长期投资作为保险投资的基本原则，摒弃短期投机行为，平衡短期盈利性和长期功能性。

保险资金是现代金融体系中重要的源头活水，需要坚持长期投资、价值投资的理念。但技术的创新迭代呈现循环往复、不断试错的“S”形路径，同时与公募基金、社保基金等长期资金相比，保险资金属于负债经营，因此要通过差异化投资，在满足安全性和流动性前提下，争取长期稳健收益。

“做好耐心资本既要把握方向，更要创新路径。”贾飙指出，保险资金要通过差异化的投资策略、人才队伍建设、优化产品设计做好

新型金融实践。“新形势下，金融业面临着从传统金融向产业金融、新型金融转型的变革历程，中保投资也在此进程中进一步找准定位、打造特色。”贾飙说。

凡是过往，皆为序章。2025年，中保投资划归上海，由上海国资委履行监管职责。贾飙表示，站在“十五五”规划的新征程上，中保投资将以“一基两业三全四化”为新发展战略，当好长期资本、耐心资本，谱写金融服务实体经济新篇章。

所谓“一基”，就是坚持以中国保险投资基金为展业基础；“两业”就是坚持资产管理和服务两大核心业务；“三全”就是坚持全资产类别布局、全生命周期服务、全面风险管理的经营模式；“四化”就是坚持集团化管理、多元化发展、市场化运作、国际化布局。

贾飙表示，保险资金原来倾向于投成熟期的企业和项目，甚至只从战略配售开始投资，企业马上就上市了才敢投。但未来要服务“高水平科技自立自强”，因此，中保投资未来将坚持全资产类别布局、全生命周期服务、全面风险管理的经营模式，发挥保险资金在稳定资本市场、优化资源配置、助推产业升级中的“稳定器”作用。

党建引领

金融强国忠诚践行者

## 长钱长投 国家战略的资金金融通者

城市变迁、岁月印迹，上百年的城市形态，沉淀在上海中心城区的几千处弄堂。

旧区改造，事关民生福祉。在城市更新过程中，人、钱、物协同是核心，尤其是资金的筹措，建立完善的市场化投融资模式，撬动社会资本参与是关键。

为支持上海在2022年前完成成片二级旧里以下房屋改造，中保投资曾以权益工具形式，入股上海地产集团200亿元，补充上海黄浦、静安、虹口、杨浦等区内十五个旧改项目的资本金。“中保投资200亿元的资金撬动了800亿元的银团贷款和社会资金，相当于带动1000亿元资金的参与，不仅彰显保险资金长线长投的属性，也有力支持国家发展战略，提升人民群众获得感。”贾飙指出。

此外，中保投资以保险资金债权投资计划的形式，为上海地产集团的城中村改造项目提供了50亿元资金支持。如今，上海告别了“拎马桶”，城市更新取得显著成效，不仅提升城市品质，优化了功能布局，还促进转型发展，传承城市文脉。

从民生工程到国之重器，中保投资将保险资金转化来的“长期资本”持续与国家

战略同频共振。十年砥砺前行，通过设立大规模、长周期的基金产品，中保投资以重大项目为牵引，持续引入长期资本，筑牢经济发展“压舱石”。

早在2015年，中保投资也通过股权投资方式介入招商局轮船境外项目，包括斯里兰卡科伦坡港、汉班托塔港、吉布提国际自由港等港口建设。从初期计划的400亿元到如今累计合作规模的480亿元，彰显其作为保险行业的投资平台汇聚具有长期资本属性的保险资金的作用。

坚定服务实体经济，支持地方产业发展。如今在长三角，中保投资与合肥建投合作设立了产业基金；在海西经济区，与福建省投资集团合作设立厦门翔业基金项目；在粤港澳大湾区，2亿元投入广东省重大战略合作平台广东恒健。贾飙表示，过去十年，作为自诞生之日起便肩负“汇集长期资金、服务国家战略，担当社会责任”三重使命的投资平台，中保投资在支持国家重大基础设施建设、服务城市更新、国企混改、辅助监管等方面积极探索，形成了具有自身特色的以“资产管理+投资”为两大核心业务的经营模式。

